Uniwersytet Jana Dtugosza w Czestochowie

Pomiar rezystancji metoda
}E mostkowa i metoda
porownawczg

E2

Przyrzady:

Zasilacz pradu statego, ptytka z opornikami, ptytka mostka Wheatstone’a, opornik o

oporze wzorcowym, woltomierz (multimetr uniwersalny).

Pomiar metoda mostkowa

Ukfad mostkowy (mostek Wheatstone’a) do pomiardéw rezystancji przedstawiono na rys.1.

Rx- opor badany,
R2 — opor o rezystancji requlowanej,

Rs, Ra — oporniki 0 znanych rezystancjach,

@ -wskaznik réwnowagi (miliwoltomierz)
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Stan rownowagi mostka, jest to stan, w ktorym potencjaty punktow C i D sg jednakowe,
czyli napiecie Ucp=0 (wskaznik rwnowagi mostka wskazuje wtedy napiecie najblizsze
zeru).
Stan taki uzyskujemy poprzez odpowiedni dobér rezystancji Rz, R3, R4. Zachodzg wtedy

nastepujgce zaleznosci:

15=0, Ix=l3, l2=la

Uac :UAD}z{RXIX =R,l,
Ucs =Upsg Rsls =R,1,

RXIX _R2|2
R,I, Ry,
Stad:
R
R, =R, —=2 1
=Rep (1)

Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

UWAGA: Na stronie internetowej | Pracowni Fizycznej i w samej Pracowni jest

dostepna skrocona instrukcja obstugi multimetru (miernika uniwersalnego).

1. Pofgczy¢ uktad wedtug schematu 1.
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2. Ustawic na zasilaczu napiecie okoto 9V.

3. Podigczy¢ do zaciskdw pomiarowych Rx opornik Rxi.

4. Obracajgc pokrettem Rz (rezystor o zmiennej opornosci — potencjometr) uzyskac

© N o O

rownowage mostka (wskazanie najblizsze wartosci OV na mikrowoltomierzu — pomiar
napiecia ustawiamy na pomiar napiecia statego DC, lub ,-").

Odczytac opornosc potencjometru R2 na skali pokretta.

Powtorzyé pomiary dla opornikow od Rx2 do Rxs.

Opornosc¢ elementéw w mostku wynosi 100 kQ (Rs i Rsa= 100 kQ).

Na podstawie uzyskanych wynikow obliczy¢ wartosci Rxi, Rx2, Rx3 ,Rx4, Rxs.

Pomiar metoda poréwnawcza:

UWAGA: Na stronie internetowej | Pracowni Fizycznej i w samej Pracowni jest

dostepna skrécona instrukcja obstugi multimetru (miernika uniwersalnego).

Metoda porownawcza (napieciowa) pomiaru rezystancji polega na poréwnaniu spadkow
napiecia na potgczonych szeregowo: oporniku badanym Rx i oporniku wzorcowym Ruwz.
.Poniewaz w obydwu opornikach ptynie ten sam prad, napiecia na nich sg proporcjonalne

do rezystancji:
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Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

1. Potaczy¢ uktad wedtug schematu 2.

+

15V

— O
2. UstawiC na zasilaczu napiecie 15V.

3. Potgczy¢ opornik wzorcowy Rwz i badany Rxi jak na schemacie.

4. Dokonac¢ odczytu spadku napiecia na oporniku wzorcowym, wpinajgc koncowki
pomiarowe woltomierza pomiedzy jego konce (pomiar napiecia ustawi¢ na napiecie state
DC lub ,-"). Nastepnie przenies¢ koncéwki pomiarowe na konce opornika badanego i
odczyta¢ spadek napiecia na tym elemencie (jeden z opornikéw Rx).

5. Powtdrzy¢ pomiary dla pozostatych czterech opornikow.

6. Wyniki przedstawi¢ w tabeli.

Tabela 1

Uxi [V] Ux2 [V] Uxs [V] Uxa [V] Uxs [V]

Ux [V]
Uwz[V]

7. Wartos¢ opornika wzorcowego Rwz = 10kQ.

8. Na podstawie uzyskanych wynikéw obliczy¢ wartosci Rx1, Rx2, Rx3 ,Rxa, Rxs.

Wymagania:

- prawo Ohma

- prawa Kirchhoffa

- mostek Wheatstone’a do pomiaru rezystancji
- metoda porownawcza pomiaru rezystanciji

- niepewnosci pomiarowe



